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En esta edición: 

Control y regulación del cannabis y sus 
derivados. Aspectos fiscales. Vuelta atrás. 

Se restablece retroactivamente la inclusión 
expresa del cannabis psicoactivo y no 
psicoactivo como producto agropecuario en 
su estado natural a efectos del IVA 
agropecuario. 

 

Convenio Internacional de Trabajo Nro. 190 . 

En este número hacemos referencia a los 
principales aspectos del reciente Convenio de 
la Organización Internacional del Trabajo (OIT) 
sobre violencia y acoso en el trabajo. 

 

 



MONITOR SEMANAL No. 942 | 20 DE SETIEMBRE DE 2021 

 

© 2021 KPMG Sociedad Civil, una sociedad civil uruguaya y firma miembro de la organización global de firmas miembro independientes 
de KPMG afiliadas a KPMG International Limited, una entidad inglesa privada limitada por garantía. Todos los derechos reservados. 2 

 

Control y regulación del cannabis y sus 
derivados. Aspectos fiscales. Vuelta 
atrás . 

 

Introducción 

En nuestro Monitor Semanal Nro. 937, de 13 de agosto de 2021, informábamos 
de la publicación del Decreto Nro. 246/021, de 28 de julio de 2021, (que incluye 
normas relativas al control y regulación del uso del cannabis y sus derivados 
para la investigación científica y uso medicinal. En ese número dábamos cuenta 
que el Decreto Nro. 246/021 derogó en su totalidad el hasta entonces vigente 
Decreto No. 46/015, de 4 de febrero de 2015, reglamentario de la Ley  
Nro. 19.172.  

La novedad fiscal que comentamos en ese Monitor Semanal es que el Decreto 
Nro. 246/021 o mantuvo la disposición del Decreto Nro. 46/015 (modificativo del 
decreto reglamentario del IVA) que consideraba al cannabis psicoactivo y no 
psicoactivo como un producto agropecuario en estado natural a los efectos del 
IVA agropecuario o “IVA en suspenso”, régimen que permite que el vendedor 
de la aludida categoría de productos no incluya el IVA en la factura que 
documenta la operación y pueda recuperar el “IVA compras” como crédito 
fiscal. 

Ese cambio normativo parecía querer dejar fuera de dicho régimen del IVA a los 
aludidos productos. 

Se restablece 
retroactivamente la 
inclusión expresa del 
cannabis psicoactivo y 
no psicoactivo como 
producto agropecuario 
en su estado natural a 
efectos del IVA 
agropecuario. 
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Señalábamos en esa oportunidad que, si esa era la voluntad, el resultado no era 
tan claro, porque la calificación como producto en estado natural, y, por ende, la 
aplicación del régimen del IVA agropecuario es una cuestión regulada por la ley 
que no puede ser alterada por la vía de un decreto. 

El reciente Decreto Nro. 311/021 

Recientemente, el Poder Ejecutivo emitió el Decreto Nro. 311/021, de 10 de 
setiembre de 2021, aún no publicado en el Diario Oficial.  

El mismo considera conveniente mantener, para el cannabis psicoactivo y no 
psicoactivo, el mismo tratamiento fiscal que le daba el derogado Decreto  
No. 46/015, por lo que se vuelve a incluir al cannabis psicoactivo y no 
psicoactivo como un producto agropecuario en estado natural a los efectos del 
IVA agropecuario. 

Se entiende por “Cannabis no psicoactivo” a las plantas, sumidades floridas o 
con fruto de la planta de Cannabis o partes de la planta de cannabis, cuyo 
contenido de tetrahidrocannabinol sea menor al 1% (uno por ciento) masa en 
masa en base seca. 

Y por “Cannabis psicoactivo” a las sumidades floridas con o sin fruto de la 
planta hembra del Cannabis, exceptuando las semillas y las hojas no unidas a 
las sumidades, de las cuales no se ha extraído la resina, cuyo contenido de 
tetrahidrocannabinol sea igual o superior al 1% masa en masa en base seca.  

En cuanto a la vigencia, el nuevo decreto es retroactivo, pues según sus 
disposiciones rige desde que entró en vigor el Decreto No. 246/021, de 28 de 
julio de 2021, es decir, desde el 5 de agosto de 2021. 

En definitiva, queda claro que para la reglamentación el cannabis psicoactivo y 
no psicoactivo es un producto agropecuario en estado natural a los efectos del 
IVA agropecuario. . 
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Convenio Internacional de Trabajo  
Nro. 190. 

 

El 25 de junio de 2021 entró en vigencia el Convenio Internacional de Trabajo 
de la Organización Internacional del Trabajo (OIT) Nro. 190, que regula la 
eliminación de la violencia y el acoso en el mundo del trabajo.  

Uruguay fue el primer país en ratificar el referido convenio mediante la Ley  
Nro. 19.849. 

A continuación, realizamos un breve resumen de los principales aspectos que 
dicho Convenio contempla. 

Ámbito de aplicación 

El Convenio abarca a los trabajadores y a otras personas en el contexto de un 
vínculo laboral, con inclusión de los trabajadores asalariados, así como las 
personas que trabajan, cualquiera sea su situación contractual, las personas en 
formación, incluidos los pasantes y los aprendices, los trabajadores despedidos, 
los voluntarios, las personas en busca de empleo y los postulantes a un 
empleo, y los individuos que ejercen la autoridad, las funciones o las 
responsabilidades de un empleador. 

Adicionalmente, aplica a todos los sectores, público o privado, en zonas 
urbanas o rurales. 

En este número 
hacemos referencia a 
los principales 
aspectos del reciente 
Convenio de la 
Organización 
Internacional del 
Trabajo (OIT) sobre 
violencia y acoso en 
el trabajo. . 
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Principios  

El Convenio establece que todo aquél que ratifique el mismo deberá respetar, 
promover y asegurar el disfrute del derecho de toda persona a un mundo del 
trabajo libre de violencia y acoso, según el siguiente enfoque: prohibir 
legalmente la violencia y el acoso; velar por que las políticas pertinentes 
aborden la violencia y el acoso; adoptar una estrategia integral a fin de aplicar 
medidas para prevenir y combatir la violencia y el acoso; establecer 
mecanismos de control de la aplicación y de seguimiento o fortalecer los 
mecanismos existentes; velar por que las víctimas tengan acceso a vías de 
recurso y reparación y a medidas de apoyo; prever sanciones; desarrollar 
herramientas, orientaciones y actividades de educación y de formación, y 
actividades de sensibilización, en forma accesible, según proceda, y garantizar 
que existan medios de inspección e investigación efectivos de los casos de 
violencia y acoso, a través de la inspección del trabajo o de otros organismos 
competentes. 

¿Qué se entiende por violencia y acoso “durante el trabajo”? 

El Convenio aplicará en aquellos casos de violencia y acoso que ocurran 
durante el trabajo, en relación con el trabajo o como resultado del mismo; esto 
es: en el lugar de trabajo, inclusive en los espacios públicos y privados cuando 
son un lugar de trabajo; en los lugares donde se abona el salario al trabajador, 
donde éste toma su descanso, o en las instalaciones sanitarias o de aseo y en 
los vestuarios; en los desplazamientos, viajes, eventos o actividades sociales o 
de formación relacionados con el trabajo; en el marco de las comunicaciones 
que estén relacionadas con el trabajo, incluidas las realizadas por medio de 
tecnologías de la información y de la comunicación; en el alojamiento 
proporcionado por el empleador, y en los trayectos entre el domicilio y el lugar 
de trabajo. 

Prevención de la violencia y el acoso en el ámbito laboral 

Por otra parte, el Convenio dispone que quién ratifique el mismo deberá 
adoptar medidas apropiadas para prevenir la violencia y el acoso en el mundo 
del trabajo, en particular: reconocer la importante función de las autoridades 
públicas en el caso de los trabajadores de la economía informal; identificar, en 
consulta con las organizaciones de empleadores y de trabajadores concernidas 
y por otros medios, los sectores u ocupaciones y las modalidades de trabajo en 
los que los trabajadores y otras personas están más expuestos a la violencia y 
el acoso, y adoptar medidas para proteger de manera eficaz a dichas personas. 
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Breves  
⎯ El Decreto No. 302/021, de fecha 10 de 

setiembre de 2021, extendió hasta el 31 
de diciembre de 2022 la exoneración de 
IRAE dispuesta por el Decreto  
No. 282/018 para los contribuyentes no 
agropecuarios que desarrollan su 
actividad exclusivamente en ferias en la 
vía pública. Asimismo, prorroga el 
beneficio del cómputo parcial de 
ingresos a efectos del IRAE - otorgado a 
dichos contribuyentes por el antes 
mencionado Decreto No. 282/018 - 
respecto a los ingresos que se originen 
en operaciones cuya contraprestación 
se efectúe mediante la utilización de 
medios de pago electrónico. 

⎯ Con el objetivo de mitigar los efectos 
negativos de la pandemia en el sector 
exportador, a través del Decreto  
No. 314/021, de fecha 13 de setiembre 
de 2021, se resolvió prorrogar por el 
plazo de 18 meses las operaciones de 
admisiones temporarias cuyo plazo de 
vigencia finalice entre el 1º de julio y el 
31 de diciembre de 2021. La prórroga 
operará de manera automática pero no 
se aplicará a las operaciones que ya 
cuenten con una prórroga autorizada al 
amparo de lo establecido en el artículo 4 
del Decreto No. 505/009, de 3 de 
noviembre de 2009, o del artículo 1 del 
Decreto No. 137/020, de 29 de abril de 
2020, o del artículo 1 del Decreto  
No. 50/021, de 8 de febrero de 2021, o 
se encuentren canceladas ante el 
Laboratorio Tecnológico del Uruguay. 

⎯ A través del Decreto No. 299/021, de fecha 10 
de setiembre de 2021, se fijó el valor de la UR 
(Unidad Reajustable) y URA (Unidad 
Reajustable de Alquileres) para el mes de junio 
de 2021 en $ 1.337,06 y $ 1.341,22 
respectivamente. 

⎯ Por Decreto Nro. 294/021 se dispone que toda 
dosis de vacunación que ofrezca el Ministerio 
de Salud Pública en el marco de su plan de 
vacunación para inmunización contra el virus 
SARS-CoV-2 (COVID-19), queda comprendido 
dentro de los beneficios otorgados por la Ley 
Nro. 19.947 para los trabajadores públicos y 
privados que opten por recibirla, por lo que los 
mismos tendrán derecho a ausentarse de sus 
lugares de trabajo hasta un plazo de 4 horas 
para asistir a la vacunación, tiempo que deberá 
ser abonado como trabajado. 

⎯ En el marco de las Elecciones de Directores 
Sociales del BPS, a celebrarse el domingo 28 
de noviembre, la Corte Electoral publicó los 
padrones y reglamentos para la elección de los 
representantes de los trabajadores, de las 
empresas y de los jubilados y pensionistas. 
Quienes no se encuentren en el padrón y 
consideren que están siendo indebidamente 
excluidos, o tienen cualquier otra observación, 
pueden presentar sus reclamos hasta el 24 de 
setiembre a través de los formularios 
disponibles en la web de la Corte Electoral 
(https://www.corteelectoral.gub.uy/elecciones-
bps-2021). 

https://www.corteelectoral.gub.uy/elecciones-bps-2021
https://www.corteelectoral.gub.uy/elecciones-bps-2021
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